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noi qui... viaggiamo  

Buongiorno,

siamo METE SUL PIANETA, un agenzia viaggi tour operator di  Bergamo ma anche un Broker Italiano specializzato nel noleggio di autobus e auto con conducente. 
Siamo una delle pochissime Agenzie specializzate nel turismo per persone  con bisogni particolari,  diversamente abili e con allergie alimentari (celiaci). 
 
Attraverso gli autonoleggiatori a noi affiliati gestiamo circa 2000 automezzi  e siamo disposti su tutto il territorio nazionale. 
Inoltre:
        Abbiamo autobus GT (Gran Turismo) attrezzati per il trasporto dei disabili con elevatore per carrozzelle  da 9 a 80 posti. 
        Strutture ricettive anche in autogestione senza barriere architettoniche. 
        vacanze con i maggior tour operator  
 In questo ambito il nostro lavoro consiste nell'organizzare  soggiorni, gite,  trasferimenti,  pellegrinaggi   ed   escursioni da uno o più giorni,oltre a trovare per voi al miglior rapporto Qualità/Prezzo un autobus di qualsiasi dimensione necessitiate, e siamo sicuri di trovare la soluzione ai vostri viaggi ad un prezzo minore di quanto trovereste voi.

Importante segnalare che le vostre richieste NON COSTANO NULLA, voi pagate esclusivamente il servizio trasporto con un significativo contenimento dei costi fissi. Il nostro guadagno arriva attraverso tariffe già stabilite a monte con gli autonoleggiatori.

Noi vi chiediamo solo di metterci alla prova richiedendoci un preventivo, che non impegna, per verificare la competitività del nostro servizio.

Sono già nostri clienti importanti Associazioni, Cral aziendali, Enti e Aziende, e siamo certi che Voi arricchirete questo nostro database.

METE SUL PIANETA
via Seriate, 9
24060 Brusaporto (bg)
tel 035687867 - fax 035687209

www.metesulpianeta.it      
 info@metesulpianeta.it

Vi ringraziamo per averci letto, e se aveste bisogno di noi non esitate a chiamarci.

ps. un consiglio, stampate questa mail, non è detto che potremmo esservi utili in un prossimo futuro.
