VERBALE N° 4 DEL 11 APRILE 2005

L’anno duemilacinque il giorno undici del mese di aprile alle ore 16.30 presso i locali del Consorzio AGRI.CA. Società Cooperativa Sociale siti in Agrigento C.da San Biagio,81 si è riunito il Gruppo Provinciale di Azione del progetto S.I.R.I.S.  per discutere sul seguente 

Ordine del giorno:

1. Presentazione testo dell’intervista da sottoporre ai testimoni privilegiati;

2. Verifica Stato di avanzamento dei lavori;

Sono presenti in rappresentanza dei vari enti che partecipano al progetto i Sigg.: 

· Pino Badalamenti in rappresentanza del Coordinamento Regionale H;

· Diego Guadagnino in qualità di Coordinatore Provinciale; 

· Nicola Sequenzia in rappresentanza del Consorzio Idea Lavoro;

· Giuseppe Vella in rappresentanza dell’ANGLAT;

· Salvatore Allegro in rappresentanza dell’Associazione Medullolesi

Assenti i Sigg.:

· Calogero Morreale in rappresentanza dell’Unione Italiana Ciechi; Salvatore Patti in rappresentanza del Consorzio La Salute; Mannarà Claudia in rappresentanza dell’ENS; Ierna Stefania in rappresentanza della CISL.

È presente inoltre il Coordinatore regionale del progetto S.I.R.I.S. Giuseppe Catania e il ricercatore individuato dall’ente IRIFOR Ing. Epifanio Bellini.

Apre i lavori il Sig. Diego Guadagnino il quale rivolge un saluto  ai presenti ed espone brevemente le finalità dell’incontro. Viene presentato il sig. Giuseppe Catania Coordinatore Regionale e l’Ing. Epifanio Bellini incaricato dell’IRIFOR per la Provincia di Agrigento.
Il coordinatore Provinciale Guadagnino, aprendo i lavori, ricorda brevemente che tra le azioni progettuali del SIRIS c’è la Ricerca, il cui obiettivo è di fornire quei contenuti utili ad alimentare il Sistema Informativo Regionale Integrato Socio-sanitario (S.I.R.I.S.) relativo all’area delle persone disabili, in linea con gli indirizzi programmatici della L. 328/2000 e dalla normativa regionale. A tal proposito sono stati messi a punto degli strumenti quali “Interviste in profondità a testimoni privilegiati”. A tal proposito, nella giornata odierna, il GPA di Agrigento vede la presenza del Dott. Bellini incaricato dall’ente che si occupa della ricerca. 

Prende la parola l’Ing. Bellini che introduce brevemente l’IRIFOR e spiega in maniera esaustiva come sarà caratterizzata l’attività e quali potranno essere gli interventi a sostegno della ricerca da parte del Gruppo Provinciale di Azione. 

Prende la parola il Coordinatore Provinciale il quale invita tutti i partecipanti al Gruppo Provinciale di Azione a farsi promotori nella Provincia di Agrigento della somministrazione di alcune interviste. Si apre una discussione durante la quale ognuno dei presenti prende la parola e viene ipotizzato un elenco dei testimoni privilegiati a cui direttamente il GPA, senza l’ausilio dei funzionari dell’IRIFOR, somministrerà il testo dell’intervista.  
Pertanto dall’elenco dei testimoni privilegiati individuati precedentemente ogni partecipante del Gruppo individuerà, nei limiti del possibile, uno o due enti a cui somministrare il questionario. A tal proposito si invita l’Ing. Bellini e il resto dei partecipanti, a fissare un’altra giornata di lavori del Gruppo durante la quale si darà lettura integrale al testo dell’intervista e si daranno dei chiarimenti sui contenuti.

Dopo essersi messi d’accordo sulle date, il G.P.A. di Agrigento delibera di riconvocarsi per il giorno 18 aprile 2005 alle ore 16.30 presso i locali del Consorzio Agri.Ca. per discutere e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:

1. Presentazione del Testo dell’intervista da sottoporre ai testimoni privilegiati;

2. verifica stato di avanzamento dei lavori.

Non avendo null’altro su cui discutere la seduta viene sciolta alle ore 18.30 previa redazione, lettura ed approvazione de presente verbale. L.C.S.

Il Coordinatore Provinciale

Diego Guadagnino
