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PERSONE CON DISABILITA’


GRUPPO PROVINCIALE D’AZIONE DI  ENNA
Verbale  del 19/05/05
L’anno duemilacinque il giorno 19 del mese di Maggio alle ore 18:10 presso il chiostro chiesa Montesalvo,  si è riunito il Gruppo Provinciale di Azione per  discutere sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO:

1. Lettura verbale seduta precedente;
2. Mappatura dei servizi e progetti;
3. Ricostruzione dei flussi informativi.
Per il Gruppo Provinciale di Azione sono presenti i sigg.: 

-     Univ. Di Catania,  Stella Francesca;
-     Irifor-Enna, Stella Rosa;
-     Ass.Medullolesi, Barbarino Matteo;

-     A.F.A.E, Lo Monte Anna;

-     Coordinamento H, Russo Roberta;

-     Ente Nazionale sordomuti,  Capizzi Maria Piera;
-     Coop. La Piramide,  La Paglia Benedetto;
-     UIC  Enna,  Minicleri Gaetano.
Presiede l’Assemblea il delegato del Coordinatore Provinciale, il signor La Paglia Benedetto.

Si passa così alla trattazione del primo punto all’ordine del giorno. Il Presidente dell’Assemblea apre la riunione con la lettura del verbale della riunione precedente, a fine lettura il verbale viene approvato ad unanimità dai presenti. Il Presidente dell’Assemblea passa alla trattazione del secondo punto all’ordine del giorno, riguardante il questionario relativo alla mappatura dei servizi e progetti. Dopo aver distribuito il questionario, ad ogni ente presente, il Presidente dell’Assemblea spiega le finalità del medesimo questionario. Il questionario è stato predisposto dall’Assessorato, il quale ha chiesto a tutti i tavoli provinciali di effettuare una ricerca di tutti i servizi e progetti per i disabili presenti nel territorio, facendo riferimento alle relazioni sociali presenti all’interno dei piani di zona, i quali verranno richiesti ai vari distretti,su formato informatico. Tenendo in considerazione il fatto che, i vari piani di zona possono non rappresentare la realtà dei servizi e progetti presenti, a tal motivo si è chiesto ai tavoli provinciali di approfondire la ricerca andando ad individuare i servizi presenti e i vari progetti che sono svolti attualmente.  I dati richiesti all’interno del questionario sono:
- Segnalazione della Provincia, distretto e comune all’interno del quale viene svolto il progetto o servizio;

- Nome e tipologia del servizio o progetto;
- I destinatari del servizio o progetto;

- Gli obiettivi e le modalità di gestione del servizio o progetto;

- Segnalazione delle risorse finanziarie e l’esistenza di un registro degli utenti;

- Altri eventuali dati.

Successivamente si passa alla trattazione dell’ultimo punto all’ordine del giorno riguardante il secondo questionario distribuito ai vari enti presenti, relativo alla ricostruzione dei flussi informativi. Le finalità dl secondo questionario, richiesto dall’assessorato, sono affini alle finalità del primo. E’ necessario effettuare una ricerca riguardante le politiche sociali esistenti a livello regionale. La ricerca consiste nel evidenziare se le varie istituzioni pubbliche, come la Regione, il Ministero, la Provincia e quant’altre, hanno conferito ad enti e strutture del territorio la gestione dei servizi rivolti alle persone affetti da disabilità.  
Il  Gruppo Provinciale di Azione dopo l’anasili e la discussione del punto all’Ordine del Giorno 
                                                                    DELIBERA

Per quanto riguarda il questionario relativo alla mappatura dei servizi e progetti, si è stabilito che il referente del coordinamento H la signora  Russo Roberta effettuerà la ricerca nel comune di Enna, il referente dell’Università di Ct la signora Stella Francesca effettuerà la ricerca nel comune di Leonforte, il referente ENS-ENNA la signora Capizzi M.Piera effettuerà la ricerca nel comune di Calascibetta, il referente Associazione Medullolesi il signor Barbarino Matteo effettuerà la ricerca nel comune di Valguarnera, il referente A.F.A.E. la signora Lo Monte Anna effettuerà la ricerca nel comune di Troina.  I questionari relativi alla mappatura dei servizi e progetti e alla ricostruzione dei flussi informativi dovranno essere effettuati entro il mese di giugno, verranno presentati durante la prossima convocazione del tavolo provinciale. 

Null’altro essendoci su cui discutere e deliberare, il Presidente dell’Assemblea scioglie la seduta alle ore 19:10  previa redazione, lettura ed approvazione del presente verbale.

L.C.S.


IL SEGRETARIO



            
IL PRESIDENTE

         Rodica Manna                                                                        La Paglia  Benedetto
