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AZIONE 4.3

PERSONE CON DISABILITA’


GRUPPO PROVINCIALE D’AZIONE DI  PALERMO

Verbale  del 14 maggio 2005

L’anno duemilacinque il giorno quattordici del mese di maggio alle ore 10.00 presso la sede del Coordinamento per la Tutela dei Diritti degli Handicappati nella Regione Siciliana sita in Via Belgio n° 4/D Palermo, si è riunito il Gruppo Provinciale di Azione per  discutere sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO:

1. Ultimazione consegna delle Relazioni Sociali e dei Piani di Zona dei distretti socio-sanitari della provincia di Palermo

2. Consegna dei questionari qualità e ricerca già somministrati ai testimoni privilegiati, sia da parte dei signori componenti il Tavolo Provinciale, sia da parte del Sig. Di Gesaro Carmelo, rilevatore IRIFOR

3. Varie ed eventuali.

Per il Gruppo Provinciale di Azione sono presenti i sigg.: Garofalo Salvatore, Amoroso Anna, Acanfora Fiorella, Russo Gabriella, Daniele Solli, Peppino Re, Fumoso Dorotea (delegata dal Sig. Giorgio Contino, assente per motivi di salute) e Di Matteo Girolamo.  

Risultano assenti i signori Balistreri Salvatore e Benigno Alessandro. 

E’ presente il rilevatore dell’IRIFOR, Sig. Carmelo Di Gesaro.

Presiede l’Assemblea il Coordinatore Provinciale che, constato il numero dei presenti, alle ore 10,00 dichiara aperta la seduta.

Si passa così alla trattazione del primo punto all’ordine del giorno:  Ultimazione consegna delle Relazioni Sociali e dei Piani di Zona dei distretti socio-sanitari della provincia di Palermo. Nel rispetto di quanto deliberato nella precedente riunione, vengono consegnati al Coordinatore, su supporti sia informatici che cartacei: Distretto SS 33 Cefalù (Peppino Re), Distretto SS 34 Carini (Giorgio Contino, che si riserva di fare avere al più presto anche quello del Distretto SS 36 di Misilmeri). Al momento non è stato presentato quello del Distretto 39 Bagheria. In proposito il Sig. Di Matteo lo farà avere al Coordinatore nei prossimi giorni.  
Il  Gruppo Provinciale di Azione dopo l’analisi e la discussione del punto all’Ordine del Giorno 

DELIBERA

Di prendere atto dei Piani presentati e di sollecitare la consegna dei due distretti rimanenti (Misilmeri e Bagheria)

Si passa così alla trattazione del secondo punto all’ordine del giorno: Consegna dei questionari qualità e ricerca già somministrati ai testimoni privilegiati, sia da parte dei signori componenti il Tavolo Provinciale, sia da parte del Sig. Di Gesaro Carmelo, rilevatore IRIFOR. In merito a questo secondo punto, vengono consegnati N. 12 questionari già somministrati ai testimoni privilegiati. 

Il  Gruppo Provinciale di Azione dopo l’analisi e la discussione del punto all’Ordine del Giorno 

DELIBERA

Di prendere atto dei questionari consegnati e di sollecitare la consegna dei rimanenti possibilmente per il prossimo incontro del GPA.

In relazione al terzo punto all’ordine del giorno: Varie ed eventuali, il Coordinatore riferisce sull’ultimo incontro svoltosi a Catania il 9 maggio scorso e consegna il materiale documentale ricevuto dal Consorzio Sol.Co. e le indicazioni operative per la somministrazione della scheda sulla mappatura dei servizi e/o progetti esistenti ed attuati nell’anno 2004 a favore dei disabili e delle loro famiglie.

A tal proposito i signori Componenti il Tavolo Provinciale,

                                                                                DELIBERANO
liberamente di occuparsi dell’anzidetta rilevazione nei seguenti distretti socio-sanitari:

· D. 42 Palermo:              Acanfora Fiorella;

· D. 41 Partinico:             Solli Daniele;

· D. 34 Carini:                 Contino Giorgio; 

· D. 37 Termini Imerese: Amoroso Anna;

· D. 39 Bagheria:              Di Matteo Girolamo;

· D. 33 Cefalù:                  Re Peppino;

· D. 35 Petralia Sottana:   Russo Gabriella;

· D. 36 Misilmeri:            Di Gesaro Carmelo (rilevatore IRIFOR);

· D. 40 Corleone:              Balistreri Salvatore;

· D. 38 Lercara Friddi:     Benigno Alessandro.

Ai signori Balistreri Salvatore e Benigno Alessandro assenti alla odierna riunione sono stati assegnati per esclusione i d.s.s. n°40 Corleone e n° 38 Lercara Freddi. In considerazione di ciò l’assegnazione potrebbe subire qualche variazione.

La mappatura dei servizi e/o progetti dovrà iniziare subito e si dovrà concludersi con la consegna delle schede di rilevazione entro la fine del mese di giugno p.v.

Il Coordinatore Provinciale informa i presenti che curerà la compilazione della scheda sui flussi informativi, la parte relativa alla normativa ed alla legislazione, i link e le buone pratiche, oltre a  occuparsi del Vademecum sulla disabilità per le azioni “consumare e relazionarsi” relative alle politiche familiari. Fiorella Acanfora, in quanto referente dell’area settoriale “handicap mentale”, con il Coordinatore Provinciale, Salvatore Garofalo, a tal proposito chiedono la collaborazione attiva dell’intero GPA di Palermo, sollecitando proposte, suggerimenti e segnalazioni.

Viene fissato un altro incontro per martedì 31 maggio alle ore 16,00.

Il Coordinatore scioglie la seduta alle ore 12,30 circa previa redazione, lettura ed approvazione del presente verbale.

L.C.S.
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