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AZIONE 4.3

PERSONE CON DISABILITA’


GRUPPO PROVINCIALE D’AZIONE DI _RAGUSA
Verbale  del  04/04/05
L’anno duemilacinque il giorno quattro del mese di aprile alle ore sedici presso la sede del Consorzio La Città Solidale sita in Ragusa Via giudice Giovanni Falcone, 78 si è riunito il Gruppo Provinciale di Azione per  discutere sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO:

1. Rilevazione sistema di qualità;;
2. comunicazioni;
3. Eventuali e varie
Per il Gruppo Provinciale di Azione sono presenti i sigg.: 

Borrelli Salvatore (consorzio La Salute),Rosanna Meli (Coordinamento H), Luana Brugaletta(ENS), Giovanni Arestia (UIC), Valeria Distefano(Idea Lavoro) Donatella Criscione(Università di Catania), Capperi Daniela, Vincenzo La Monica(qualità Consorzio La Città Solidale), Gurrieri Maria Concetta (Consorzio La Città Solidale), Adamo MariaGrazia (IRIFOR),Gaeta Eliana (UIC Ragusa)
Presiede l’Assemblea il Coordinatore Provinciale.

Il Coordinatore da lettura del verbale precedente. Viene approvato ad unanimità.

Si passa così alla trattazione del primo punto all’ordine del giorno: 
Rilevazione sistema di qualità:
Il Dott. Vincenzo La Monica illustra la ricerca fatta per quanto riguarda le rilevazione della qualità dei servizi erogati per l’handicap. Il lavoro è nato identificando i parametri della qualità e, constatata l’impossibilità ad effettuare una attività osservativa diretta, si è pensato di somministrare un questionario a testimoni privilegiati  ad utenti o familiari degli utenti. Dall’incrocio di questi questionari possiamo ottenere, oltre ad un report sulla situazione della qualità, anche le tre esperienze pilota che saranno oggetto i regione dell’atività osservativa.

La Dott.ssa Daniela Cupperi illustra poi i due diversi questionari.sull’Area Qualità, il primo relativo alla rilevazione degli standard qualitativi e dei requisiti di accreditamento per il settore socio-sanitario; e il secondo relativo all’analisi dei bisogni e del livello di soddisfazione dei soggetti destinatari dell’intervento e delle loro famiglie.
Si passa alla trattazione del secondo  punto all’ordine del giorno:

comunicazioni.
Si discute in merito all’elenco dei testimoni privilegiati a cui fare l’intervista anche  in base alle indicazione date dall’IRIFOR.
Il prossimo incontro viene fissato per giorno 13 aprile alle ore 15:30                
Null’altro essendovi su cui discutere e deliberare, il Coordinatore Provinciale del Gruppo scioglie la seduta alle ore 18:00 previa redazione, lettura ed approvazione del presente verbale.
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