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Progetto S.I.R.I.S.
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AZIONE 4.3

PERSONE CON DISABILITA’


GRUPPO PROVINCIALE D’AZIONE DI _RAGUSA
Verbale  del  09/03/2005
L’anno duemilacinque il giorno nove del mese di marzo alle ore dieci presso la sede del Consorzio La Città Solidale sita in Ragusa Via giudice Giovanni Falcone, 78 si è riunito il Gruppo Provinciale di Azione per  discutere sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni del coordinatore;
2. modalità operative;
3. individuazione dei testimoni privilegiati);
4. eventuali e varie
Per il Gruppo Provinciale di Azione sono presenti i sigg.: 

Borrelli Salvatore (consorzio La Salute),Rosanna Meli (Coordinamento H), Vincenzo Romeo (Cisl), Luana Brugaletta(ENS), Giovanni Arestia (UIC), Valeria Distefano(Idea Lavoro) Donatella Criscione(Università di Catania), Capperi Daniela, Vincenzo La Monica(qualità Consorzio La Città Solidale), Gurrieri Maria Concetta (Consorzio La Città Solidale)
Presiede l’Assemblea il Coordinatore Provinciale.

Si passa così alla trattazione del primo punto all’ordine del giorno: 
 Comunicazioni del coordinatore: Essendo questo il secondo incontro del gruppo provinciale il presidente dell’assemblea coglie l’occasione per dare  alcuni chiarimenti in merito al progetto SIRIS, sullo scopo del progetto e sull’intervento dei componenti il gruppo.
Si passa alla trattazione del secondo punto all’ordine del giorno:

Modalità operative: il lavoro che si dovrà andare a fare richiede una collaborazione reciproca tra le realtà presenti nel territorio che sono di conoscenza di tutti i componenti del gruppo provinciale avendo così la possibilità di avere un risultato quanto più preciso e conforme alla realtà
Si passa alla trattazione del terzo punto all’ordine del giorno:

individuazione dei testimoni privilegiati.

Si discute in merito all’elenco dei testimoni privilegiati, sugli enti  da inserire che sono di nostra conoscenza, facendo riferimento, ai piani di zona di Ragusa, Modica e Vittoria.
Ognuno dei presenti espone un elenco dei risultati della ricerca fatta dei testimoni privilegiati; i quali verranno inseriti in un unico elenco per poi essere mandati al Consorzio Sol.co che ne curerà l’elaborazione.
 Il prossimo incontro viene fissato per lunedì 4 aprile ore 16:00
Null’altro essendoci su cui discutere e deliberare, il Coordinatore Provinciale del Gruppo scioglie la seduta alle ore 12:00 previa redazione, lettura ed approvazione del presente verbale.
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