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AZIONE 4.3

PERSONE CON DISABILITA’


GRUPPO PROVINCIALE D’AZIONE DI :       RAGUSA
Verbale  del  25.05.2005
L’anno duemilacinque il giorno venticinque del mese di maggio alle ore 15:00 presso la sede dell’Unione Italiana Ciechi sita in Ragusa Via G. Fucà, 2/b si è riunito il Gruppo Provinciale di Azione per  discutere sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO:

1. attivazioni gruppi di lavoro per la “mappatura delle risorse esistenti in termini di servizi e strutture socio-sanitarie e di “mappatura dei flussi informativi”.
2. eventuali e varie
Per il Gruppo Provinciale di Azione sono presenti i sigg.: 

Borrelli Salvatore (coordinatore); Brugaletta Luana (ens); Di Stefano Valeria (Idea Lavoro),Vincenzo La Monica e Daniela Capperi (Qualità), Gaeta Eliana, Adamo Maria Grazia(Irifor) ,Maria Concetta Gurrieri (Città Solidale).
Presiede l’Assemblea il Coordinatore Provinciale.

Si passa così alla trattazione del primo punto all’ordine del giorno: 
attivazioni gruppi di lavoro per la “mappatura delle risorse esistenti in termini di servizi e strutture socio-sanitarie e di “mappatura dei flussi informativi”.
Dalla documentazione in nostro possesso, si dà una lettura interpretativa e si discute sulle modalità operative per la mappatura dei servizi nei distretti di Ragusa, Modica e Vittoria; da una attenta discussione emerge l’importanza che ha la rilevazione dei servizi offerti dai vari distretti e non l’ente gestore, quindi è su questa traccia  si deve fare il lavoro di rilevazione
Le azioni che serviranno per la mappatura e la ricostruzione vengono suddivise per provincia tra tutti i componenti del gruppo provinciale.
Null’altro essendoci su cui discutere e deliberare, il Coordinatore Provinciale del Gruppo scioglie la seduta alle ore 17:30  previa redazione, lettura ed approvazione del presente verbale.
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