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PERSONE CON DISABILITA’


GRUPPO PROVINCIALE D’AZIONE DI SIRACUSA

Verbale  del  10.03.2005

L’anno duemilacinque il giorno 10 del mese di marzo alle ore 16,00 presso la sede dell’Unione Italiana Ciechi di Siracusa sita in Siracusa, via Grottasanta 99 si è riunito il Gruppo Provinciale di Azione per  discutere sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO:

1. Individuazione testimoni privilegiati
2. Raccolta piani di zona

Per il Gruppo Provinciale di Azione sono presenti i sigg.: 

1. Sig. SCAGLIONE SEBASTIANO


Consolidas

2. Sig. CICCIO RAFFAELE 



Coordinamento H 

3. Sig.ra BONGIOVANNI ROSSELLA


Associazione ENS 

4. Sig. BELLISTRÌ GIUSEPPE 



Associazione UIC 

5. Sig.ra CAPONETTO CHIARA
         Università di Catania

6. Sig.ra COSTA ALESSANDRA  
                    
Università di Catania
7. Sig.ra CARUSO MARIA CARMELA

Consorzio La Salute
8. Sig. MONCADA SEBASTIANO


Associazione Midollolesi
Presiede l’Assemblea il Coordinatore Provinciale.

Si passa così alla trattazione del primo punto all’ordine del giorno: 

Prende la parola il Sig. Scaglione Sebastiano, coordinatore provinciale, il quale, rispetto al primo punto all’Odg., per una prima mappatura degli enti da cui estrapolare i testimoni privilegiati riporta l’elenco provinciale degli iscritti nella sezione disabili della L.R.22/86 contenuti nella GURS n.33 del 2003, S.O. e di confrontare le cooperative sociali iscritte in tale albo con gli elenchi delle cooperative socie delle centrali cooperative. Inoltre, invita tutti i referenti a fornire i nomi di altri enti, non compresi nei precedenti elenchi, di loro conoscenza e di inviare tali proposte entro lunedì 14 c.m. per costituire un unico elenco.

Per quanto riguarda il secondo punto all’Odg., si illustra in sintesi il percorso che ha portato alla definizione dei piani di zona 328/00 nei quattro distretti sociosanitari della provincia di Siracusa e si consegna quattro documenti contenenti una sintesi delle relazioni sociali e degli interventi previsti dai Pdz in favore delle popolazioni disabili. Questi documenti, sono stati estrapolati, a cura del coordinatore, dalle relazioni sociali e dai piani di zona dei distretti di Augusta, Lentini, Noto e Siracusa. Il coordinatore, infine per poter affrontare nel successivo incontro, il tema dell’analisi dei Pdz, si impegna ad inviare a tutti i referenti, via email, questi estratti.

Successivamente, prende la parola, la sig.ra Caponetto la quale informa i presenti sulla proposta dell’Università di Catania di organizzare un evento informativo a carattere regionale per divulgare il lavoro svolto e da svolgere come partenariato di sviluppo del progetto Siris. La sig.ra Caponetto nell’invitare tutti i referenti a partecipare a quest’evento, propone al GPA di Siracusa di organizzare una conferenza stampa a carattere provinciale di presentazione del progetto e dei partners siracusani.

Il referente del UIC insieme al coordinatore, si rendono disponibili, previa autorizzazione da parte del coordinatore regionale, di organizzare l’evento.

Il  Gruppo Provinciale di Azione dopo l’analisi e la discussione dei punti all’Ordine del Giorno 

DELIBERA

1. di dare mandato al coordinatore provinciale di inviare gli estratti dei PDZ dei quattro distretti a tutti i referenti; 

2. di dare mandato al coordinatore provinciale di verificare con i referenti regionali la possibilità di organizzare una conferenza stampa.

Null’altro essendoci su cui discutere e deliberare, il Coordinatore Provinciale del Gruppo scioglie la seduta alle ore 17,30 previa redazione, lettura ed approvazione del presente verbale.

L.C.S.


IL SEGRETARIO




IL COORDINATORE PROVINCIALE

F.to Caponetto Chiara



F.to Scaglione Sebastiano

