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AZIONE 4.3

PERSONE CON DISABILITA’


GRUPPO PROVINCIALE D’AZIONE DI TRAPANI

Verbale  dell’ 08/07/05

L’anno duemilacinque il giorno 8 del mese di Luglio alle ore 11.00, presso la sede della Coop. Soc. “Alba a r.l. (Onlus) sita in Alcamo, Via Monte Bonifato n° 70, si è riunito il Gruppo Provinciale di Azione per  discutere il seguente 

ORDINE DEL GIORNO:

1. Mappatura dei servizi/progetti ed elenco normativa e siti internet;

2. Varie ed eventuali.

Per il Gruppo Provinciale di Azione sono presenti i signori.: 

Bonanno Nicolò

Coop. Soc. “ALBA”
- Coordinatore Provinciale

Lombardo Paola 
Consorzio “IDEA LAVORO”

Munna Marilina

Coordinamento H

Mustazza Angela
ENS

Puleo Angela 

Associazione Medullolesi

Benenati Salvatore 
CISL   (referente non accreditato)

Presiede l’Assemblea il Coordinatore Provinciale che, dopo aver dichiarata aperta la seduta passa subito al primo punto all’ordine del giorno, ovvero richiede la consegna delle schede compilate, assegnate secondo un precedente criterio di suddivisione (v. verbale del 16/05/05). 

La referente dell’Associazione Medullolesi restituisce le schede sia cartacee che su supporto informatico dei Comuni di Castelvetrano, Campobello di Mazara, Santa Ninfa, Partanna e quella dell’AIAS di Castelvetrano; la sign. Puleo puntualizza, su sollecitazione del Coordinatore Provinciale, che le informazioni raccolte sono state ottenute senza difficoltà grazie alle sue conoscenze personali con gli Enti succitati; subito dopo, la signora  lascia il Tavolo per motivi personali.      

Successivamente la referente dell’ENS consegna le schede dei Comuni di Buseto Palizzolo e San Vito Lo Capo, mentre per quanto riguarda i Centri di riabilitazione riferisce che “Auxilium” (Trapani) si ritiene esonerato dal compilare la scheda, demandando la responsabilità degli utenti del servizio all’ASL di competenza; il Centro Armonia invece, ha manifestato la propria indisponibilità a compilare la scheda, per mancanza di tempo! Infine, l’Istituto Villa Nazareth ha un’utenza di anziani e non disabili come a noi (Tavolo Provinciale) erroneamente segnalato.

La Referente di Idea Lavoro consegna, a sua volta le schede di Alcamo, Castellammare del Golfo, Poggioreale mentre, per quanto riguarda i Comuni di Salaparuta e Calatafimi, le schede sono state lasciate ma non ancora restituite, debitamente compilate; nello specifico il Comune di Calatafimi ha manifestato la propria disponibilità a collaborare solo dietro formale richiesta fatta pervenire all’Ufficio Servizi Sociali.  

Il referente dell’UIC, pur non presente all’incontro, ha fatto sapere che solo una parte delle schede a lui assegnate sono in suo possesso, mancano ancora le schede dei Comuni di Trapani e Mazara del Vallo, del CSA e dell’ASL e si riserva di farle pervenire tutte successivamente. 

La referente del Consorzio La Salute anche lei impossibilitata a partecipare, rispetto all’unico Comune di sua competenza, Pantelleria, non ha alcuna scheda perché lo stesso nel 2004 non aveva alcun servizio attivo per i disabili.

Le schede a carico della Cooperativa Alba, Presidente del Tavolo, per i Comuni di Salemi, Vita, Gibellina sono già agli atti.

In riferimento alla presenza a quest’incontro del referente CISL, si rileva, ancora una volta, che la persona incaricata non è mai la stessa della volta precedente, creando disagio  a tutti i partecipanti. Infatti, lo stesso sign. Benenati ha preso la parola per esprimere il suo disappunto perché non a conoscenza degli argomenti trattati e, contemporaneamente il suo disagio personale, poiché la CISL in realtà non ha seguito i lavori del Tavolo come avrebbe dovuto.   

La referente del Coordinamento H già in precedenza aveva fatto pervenire al Tavolo le schede a lei assegnate, attraverso la collaborazione di un’assistente sociale del Comune di Marsala; mentre in questa sede, la sign. Munna consegna il Piano di Zona del Comune di Marsala (cartaceo), su espressa richiesta del Tavolo Provinciale. Al riguardo, la referente del Coordinamento H “ironizza” sul PdZ in questione, definendolo “il libro dei sogni”, fatto di lodevoli iniziative che, purtroppo non è certo siano realizzate, poiché spesso l’impatto con la realtà della disabilità è molto differente dalle misure previste sulla carta.

Ed ancora, la sign. Munna sottolinea che, il questionario sottoposto ai testimoni privilegiati contiene domande dimostranti una forte discrepanza fra il contenuto delle stesse e le risposte da darsi, ossia le domande sembrano essere state formulate da “addetti ai lavori da tavolo”, di fatto lontani dalla realtà oggetto del questionario. La critica riferita, purtroppo è fine se stessa poiché la fase della raccolta-dati è ormai conclusa; inoltre non bisogna dimenticare che per la stesura del questionario è stata richiesta la collaborazione di tutte le strutture coinvolte.        

Sarebbe opportuno, invece, secondo il Coordinatore del Tavolo, raccogliere le critiche sottoforma di suggerimenti per un eventuale lavoro da presentare, anche in pubblico prima della fine del Progetto. 

Prima della chiusura dell’incontro odierno, lo stesso Coordinatore ha chiesto, entro il 22 Luglio, ai referenti componenti il Tavolo, di relazionare sul lavoro finora svolto, poi sarà cura dello stesso assemblare le relazioni in una relazione finale; concordato ciò il Tavolo è stato aggiornato all’ultima settimana di Luglio. 

Null’altro essendoci cui discutere e deliberare, il Coordinatore Provinciale del Gruppo alle ore 12,30 dichiara sciolta la seduta.

L.C.S.


IL SEGRETARIO






IL PRESIDENTE

