Regione Siciliana Assessorato Regionale della Famiglia, delle Politiche Sociali e delle Autonomie Locali

Progetto S.I.R.I.S.

(Sistema Informativo Regionale Integrato Socio-Sanitario)

AZIONE 4.3

PERSONE CON DISABILITA’


GRUPPO PROVINCIALE D’AZIONE DI TRAPANI
Verbale  del 25/02/05
L’anno duemilacinque il giorno 25 del mese di Febbraio alle ore 15,30, presso la sede della Coop. Soc. “Alba a r.l. (Onlus) sita in Alcamo, Via Monte Bonifato n° 70, si è riunito il Gruppo Provinciale di Azione per  discutere il seguente 

ORDINE DEL GIORNO:

1. Insediamento formale del Gruppo Provinciale di Azione;

2. Presentazione del Progetto S.I.R.I.S. a tutti i componenti del Gruppo Provinciale;

3. Definizione delle metodologie di lavoro del Gruppo Provinciale.

Per il Gruppo Provinciale di Azione sono presenti i signori.: 
Bonanno Nicolò 
Coop. Soc. “ALBA”
- Coordinatore Provinciale
Di Legami Innocenzia   Consorzio   “LA SALUTE”

Munna Marilina             Coordinamento H

Binaggia Domenico (Cavallino Salvatore, Messina Domenico)     CISL 
Mustazza Angela
ENS

E’ presente, inoltre, il Coordinatore Regionale, Giuseppe Catania.

Presiede l’Assemblea il Coordinatore Provinciale, Bonanno Nicolò.
Rispetto al primo punto all’ordine del giorno, c’è stato l’insediamento formale del Gruppo Provinciale di Azione, ciascun membro si è presentato al Gruppo, indicando anche l’ente di riferimento.
Per quanto concerne la trattazione del secondo punto all’ordine del giorno, prende la parola il Coordinatore Regionale che presenta ai convenuti il Progetto SIRIS della Regione Siciliana con le sue finalità generali e la sua struttura articolata in 4 azioni: Azione 1. Centro Servizi informativi per l’organizzazione a sistema delle Politiche Sociali in Sicilia; Azione 2. Informazione e Comunicazione; Azione 3. Formazione; Azione 4. I Sistemi delle Priorità Settoriali: 4.1 Infanzia e adolescenza – 4.2 Anziani – 4.3 Disabili – 4.4 Dipendenze – 4.5 Immigrazione. 
Nell’ambito dell’Azione 4.3 “Persone con Disabilità”, il Coordinatore spiega la logica di costruzione della Partnership di Sviluppo (PS) e di elaborazione del Progetto in questione, da parte dell’Ente Proponente, il Consorzio Sol.Co CT.
Uno dei referenti della CISL presenti al tavolo interviene per chiedere come possano dare un contributo al Progetto, gli Enti che, non presenti all’interno della PS, rivestono, comunque un ruolo importante nell’ambito degli interventi rivolti alle persone disabili.
Dopo aver illustrato le 4 azioni: ricerca, qualità, monitoraggio, documentazione del Progetto SIRIS, il Coordinatore Regionale risponde alla domanda del precedente intervento, soffermandosi sulla ricerca, che nella fase di analisi dell’offerta dei servizi in favore dei disabili, prevede il coinvolgimento dei soggetti-testimoni privilegiati presenti sul territorio.
A questo punto, sono stati affrontati funzione e ruolo del Gruppo Provinciale d’Azione (GPA) ed esplicitati i primi compiti che il Gruppo è chiamato a svolgere; nello specifico: la definizione dell’elenco dei testimoni privilegiati, da inviare entro il 15 Marzo al gruppo di ricerca e l’acquisizione dei Piani di Zona e delle Relazioni Sociali elaborati dai Distretti presenti in Provincia, da analizzare successivamente.
In riferimento ai Piani di Zona ed alla metodologia di lavoro del Gruppo (terzo punto all’ordine del giorno), il Coordinatore Provinciale afferma che, prima di recarsi nei Comuni Capofila dei Distretti della Provincia, è opportuno acquisire la lettera di presentazione e di accreditamento dei Gruppi Provinciali di Azione inviata da Sol.co. CT ai 55 distretti, ciò al fine di dare maggiore ufficialità al Progetto che si sviluppa sul territorio e, contemporaneamente, maggiore credibilità ai referenti che andranno negli Uffici Comunali. 
Il  Gruppo Provinciale di Azione dopo l’analisi e la discussione sui punti all’Ordine del Giorno: 
DELIBERA

di recarsi nei Distretti della Provincia dopo aver ricevuto la lettera di cui sopra e di fissare il prossimo incontro giorno 11 Marzo,  per la definizione dell’elenco dei testimoni privilegiati.
Null’altro essendoci su cui discutere e deliberare, il Coordinatore Provinciale del Gruppo scioglie la seduta alle 17,30 previa redazione, lettura ed approvazione del presente verbale.

L.C.S.


IL SEGRETARIO






IL PRESIDENTE

