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Progetto S.I.R.I.S.

(Sistema Informativo Regionale Integrato Socio-Sanitario)

AZIONE 4.3

PERSONE CON DISABILITA’


GRUPPO PROVINCIALE D’AZIONE DI TRAPANI
Verbale  del 11/03/05
L’anno duemilacinque il giorno 11 del mese di Marzo alle ore 15,30, presso la sede della Coop. Soc. “Alba a r.l. (Onlus) sita in Alcamo, Via Monte Bonifato n° 70, si è riunito il Gruppo Provinciale di Azione per  discutere il seguente 

ORDINE DEL GIORNO:

1. Verifica ed integrazione elenco testimoni privilegiati;

2. Definizione successive modalità operative;

3. Varie ed eventuali.

Per il Gruppo Provinciale di Azione sono presenti i signori.: 
Bonanno Nicolò

Coop. Soc. “ALBA”
- Coordinatore Provinciale
Di Legami Innocenzia  - Noto Marcello  Consorzio   “LA SALUTE”

Lombardo Paola
Consorzio “Idea Lavoro”

Munna Marilina             Coordinamento H

Puleo Angela
            Associazione MEDULLOLESI

Cavallino Salvatore 
CISL

Messina Domenico       CISL   

Mustazza Angela
ENS

Criscenti Maria

ANMIC  (referente non accreditato)
Presiede l’Assemblea il Coordinatore Provinciale.
La prima fase dell’incontro ha funzione espressamente di conoscenza, i soggetti vengono invitati ad esporre il ruolo svolto all’interno dell’Ente di referenza. 

Durante la fase di conoscenza si rileva la presenza all’incontro dell’ANMIC, nella persona della sig.ra Criscenti Maria, soggetto non accreditato sebbene l’Ente sia menzionato all’interno della Partnership di Sviluppo del Progetto.
Rispetto al primo punto all’ordine del giorno, concernente l’elenco dei testimoni privilegiati, sono state acquisite le segnalazioni dei referenti al Tavolo, integrate fra loro per giungere alla formulazione di un unico elenco, il più completo possibile. 
Rispetto al secondo punto all’ordine del giorno: “definizione successive modalità operative”, nello specifico è stato affrontato l’argomento relativo all’acquisizione dei Piani di Zona (PdZ); in Provincia di Trapani l’unico Distretto con il PdZ approvato è quello di  Marsala-Petrosino, di conseguenza i tempi previsti per le restanti acquisizioni si allungano notevolmente; ciò nonostante le modalità delle acquisizioni suddette sono state definite ugualmente, il Coordinatore Provinciale accompagnato, di volta in volta, con i referenti disponili per i Comuni a loro più facilmente raggiungibili, si recherà presso le Amministrazioni per il ritiro dei PdZ e delle Relazioni Sociali.
Ancora in relazione ai PdZ, la sig.ra Puleo (Associazione Medullolesi) rileva l’opportunità di acquisire dai Comuni interessati solo le singole parti, estrapolate dal contesto generale, contenenti informazioni specifiche sulla disabilità, stante la misura 4.3 di riferimento del Progetto SIRIS. L’idea è accolta con favore dal Tavolo, ma si solleva che la finalità progettuale è la raccolta dei documenti sociali completi, non eventuali estrapolazioni che potrebbero essere prodotte, in un successivo momento di sviluppo del lavoro, dagli stessi componenti del Tavolo Provinciale d’Azione.
Le osservazioni della Puleo continuano, soffermandosi sulla scarsa, secondo la sua personale esperienza, aderenza dei dati dei PdZ riguardanti la disabilità, alla realtà concreta; infatti, spesso le relazioni prodotte dai Comuni riportano solo dati statistici. Nonostante le puntualizzazioni suddette, è evidente, comunque, che entrare in possesso dei PdZ è solo la fase iniziale dell’attività progettuale, cui seguirà la fase della Ricerca operata dal gruppo preposto e rivolta sia all’analisi dell’offerta dei servizi che all’analisi della domanda.
Prima della fine dell’incontro, il Coordinatore Provinciale presenta e distribuisce la prima scheda finalizzata a conoscere i referenti il Tavolo e comunica che a questa ne seguirà  una successiva, relativa allo sviluppo dei Laboratori al fine di monitorare il lavoro in ogni sua parte.  Le schede saranno inviate via e.mail (compresa la prima già distribuita su cartaceo) e dovranno essere restituite, debitamente compilate.
Infine, vengono stabiliti data e luogo di convocazione del prossimo incontro, fissato il 4 Aprile p.v. c/o la sede della Coop. Soc. “ALBA”; nel periodo intercorrente, qualora arrivasse la lettera di accreditamento dei Gruppi Provinciali d’Azione c/o i Distretti (v. Verbale precedente), il Coordinatore Provinciale insieme al referente già 
individuato si recherà c/o il Distretto socio-sanitario di Marsala unico, come precedentemente detto, ad avere il PdZ approvato.
Null’altro essendoci su cui discutere e deliberare, il Coordinatore Provinciale del Gruppo alle ore alle 17,30 dichiara sciolta la seduta.
L.C.S.


IL SEGRETARIO






IL PRESIDENTE

