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PERSONE CON DISABILITA’


GRUPPO PROVINCIALE D’AZIONE DI TRAPANI
Verbale  del 06/05/05
L’anno duemilacinque il giorno 6 del mese di Maggio alle ore 18,30, presso la sede della Coop. Soc. “Alba a r.l. (Onlus) sita in Alcamo, Via Monte Bonifato n° 70, si è riunito il Gruppo Provinciale di Azione per  discutere il seguente 

ORDINE DEL GIORNO:

1. Attività di ricerca: supporto somministrazione questionari;

2. Varie ed eventuali.

Per il Gruppo Provinciale di Azione sono presenti i signori.: 
Bonanno Nicolò

Coop. Soc. “ALBA”
- Coordinatore Provinciale
Noto Marcello  

Consorzio   “LA SALUTE”

Lombardo Paola 
Consorzio “IDEA LAVORO”

Mustazza Angela
ENS

Noce Stefania

UIC (referente incaricato da Sciacca Vincenzo)
Benenati Salvatore 
CISL   (referente non accreditato)

Lipari


CISL   (referente non accreditato)

E’ presente, inoltre, il rilevatore IRIFOR incaricato per la Provincia di Trapani, Bonfiglio Salvatore.
Presiede l’Assemblea il Coordinatore Provinciale, il quale dichiara aperta la seduta e, per il primo punto all’ordine del giorno, dà la parola al referente dell’IRIFOR.
Il dott. Bonfiglio presenta, ai componenti il tavolo, l’attività di ricerca ed i suoi obiettivi, spiega le modalità con le quali è stato definito l’elenco dei testimoni privilegiati ed illustra, in tutti i suoi punti, il questionario. 
Chiariti, ai presenti, i dubbi in merito al questionario, viene definito, come previsto dall’o.d.g., il lavoro di supporto del Tavolo riguardante la somministrazione dello strumento di ricerca.

Il rilevatore IRIFOR dice di avere già iniziato la rilevazione presso alcuni Enti ed elenca i restanti Enti cui sottoporre il questionario.
Prende la parola il Coordinatore Provinciale per informare che i referenti del Coordinamento H e dell’Ass. “Medullolesi”, nelle persone di Marilina Munna e di Angela Puleo, sebbene impossibilitate a presenziare alla riunione odierna, hanno comunicato la loro disponibilità a somministrare i questionari.

La sig.ra Munna avrebbe somministrato il questionario all’Associazione, scelta dall’IRIFOR, nell’ambito di quelle aderenti al Coordinamento H; la sig.ra Puleo, invece, avrebbe somministrato i questionari al suo Ente (AIAS Castelvetrano), al Comune di Castelvetrano e all’Associazione Medullolesi.
Per i testimoni privilegiati presenti all’incontro, viene consegnato il questionario alla CISL nella persona del sig. Benenati e alla Coop. ALBA, nella persona del Coordinatore Provinciale. 
Ancora, la Cooperativa ALBA si fa carico di consegnare il questionario alla Coop. “Dimensione Uomo 2000” e di contattare la Coop. Soc. “AIRONE”, di tipo B. Per quanto concerne i rimanenti Enti inseriti nell’elenco dei testimoni privilegiati, la somministrazione del questionario resta a carico dell’Ente incaricato - IRIFOR.
Infine, il referente del Consorzio “La Salute” ha fatto presente di avere con sé uno stralcio del Piano di Zona di Pantelleria riguardante l’area disabili, ma il Coordinatore del Tavolo, ha rilevato che il Piano di Zona, insieme alla Relazione Sociale, devono essere in versione integrale.
Null’altro essendoci su cui discutere e deliberare, il Coordinatore Provinciale del Gruppo alle ore alle 20,00 dichiara sciolta la seduta.
L.C.S.
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