Regione Siciliana Assessorato Regionale della Famiglia, delle Politiche Sociali e delle Autonomie Locali

Progetto S.I.R.I.S.

(Sistema Informativo Regionale Integrato Socio-Sanitario)

AZIONE 4.3

PERSONE CON DISABILITA’


GRUPPO PROVINCIALE D’AZIONE DI TRAPANI
Verbale  dell’ 11/11/05
L’anno duemilacinque il giorno 11 del mese di Novembre alle ore 11.00, presso la sede della Coop. Soc. “Alba a r.l. (Onlus) in Alcamo, Via Monte Bonifato n° 70, si è riunito il Gruppo Provinciale di Azione per  discutere il seguente 

ORDINE DEL GIORNO
1. Organizzazione Seminario Provinciale;

2. Varie ed eventuali.

Per il Gruppo Provinciale di Azione sono presenti i signori: 
Bonanno Nicolò

Coop. Soc. “ALBA” - Coordinatore Provinciale
Noto Marcello  

Consorzio   “LA SALUTE” 

Lombardo Paola 
Consorzio “IDEA LAVORO”

Munna Marilina 
Coordinamento H

Puleo Angela

Ass. “Medullolesi”
Calamia Mariella
UIC (referente incaricato da Sciacca Vincenzo)

Binaggia Domenico
CISL   

Presiede l’Assemblea il Coordinatore Provinciale il quale, dopo aver aperto la seduta, informa i presenti che la riunione odierna è stata convocata in maniera informale poiché l’oggetto dell’incontro era già noto nella convocazione GPA del 05/10/05, incontro semideserto.

La trattazione del primo punto all’ordine del giorno ha visto gli interventi di tutti i referenti considerato che l’organizzazione del Seminario Provinciale, evento pubblico, coinvolge tutti in maniera unanime; la data scelta è stata quella del 6 Dicembre, perché la più congeniale rispetto ad impegni precedenti.

Il Coordinatore propone quale tema del convegno, il seguente “Le politiche per la disabilità in Provincia di Trapani alla luce del nuovo sistema di Welfare e dei Piani di Zona”, tema approvato da tutti; a seguito del tema, ogni referente del Tavolo ha dato la propria disponibilità, secondo le proprie conoscenze, per contattare i diversi ospiti relatori al Convegno. Si è stabilito di invitare i seguenti ospiti: il Coordinatore Regionale del SIRIS, un referente per i Distretti della Provincia, un referente per l’AUSL, un referente per l’ambito del Terzo Settore, i funzionari regionali responsabili dell’Azione SIRIS, due referenti per i servizi segnalati come “buone prassi” e un referente del mondo sindacale.
Già in questa fase preliminare di organizzazione del Convegno, si è resa più evidente l’azione di collaborazione di Marilina Munna per coinvolgere i funzionari regionali e il referente del Terzo Settore e per moderare il Tavolo; e l’azione di Angela Puleo per coinvolgere il referente per i Distretti della Provincia e il referente AUSL.
La parte logistica ed organizzativa del Convegno è stata assegnata ad Alba e Idea Lavoro. 

Il Coordinatore, inoltre, ha invitato i referenti il Tavolo a dare ampia divulgazione dell’evento in oggetto, rilevando che non si tratta di uno “spazio di visibilità personale” ma di un momento conclusivo del lavoro fin qui svolto dal Tavolo, in relazione al Progetto S.I.R.I.S.
Il Coordinatore informa, a chiusura dei lavori, che i contatti successivi e necessari alla preparazione dell’evento avverranno via mail e telefonica.     
Alle ore 12.45 dichiara sciolta la seduta.
L.C.S.
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