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ENS - Sezione Provinciale Palermo - 2/25/2005:
Al via un corso di alfabetizzazione informatica per i sordi

	

Il corso è organizzato dalla sezione Ens di Palermo. È rivolto a tutti i sordi di TUTTE LE ETÀ RESIDENTI IN SICILIA CHE HANNO GIÀ TERMINATO LA SCUOLA DELL'OBBLIGO. Tra gli obiettivi del corso di computer QUELLO DI INSEGNARE LE TECNICHE PER MIGLIORARE L'APPLICAZIONE SCRITTA DELLA LINGUA ITALIANA. Le lezioni, del tutto gratuite, DURERANNO 8 MESI CIRCA PER UN TOTALE DI 900 ORE, CON corsi SETTIMANALI DI 25 ORE APERTi A UN MASSIMO DI 20 PERSONE, SUDDIVISE IN DUE CLASSI DA 10: MATTINA E POMERIGGIO. COLORO CHE SONO INTERESSATI POSSONO GIÀ DARE LA PROPRIA ADESIONE ALLA SEGRETERIA O ALLO SPORTELLO PATRONATO DELLA SEZIONE, SPECIFICANDO SE PREFERIRANNO FREQUENTARE LA CLASSE mattutina o quella pomeridiana. AL MOMENTO DELL'ISCRIZIONE SARÀ NECESSARIO PRESENTARE LA COPIA DEL CERTIFICATO DELLA L. 381/70, DEL DOCUMENTO D'IDENTITÀ E DEL TITOLO DI STUDIO. 


FESTA NAZIONALE ENS
12 - 14 e 15 MAGGIO 2005 

Il 12 maggio del 1942 l’Ente Nazionale per la protezione e l’assistenza dei Sordomuti (ENS), fondato a Padova nel 1932 per unanime volontà dei sordomuti italiani, veniva ufficialmente e legalmente riconosciuto. Per celebrare questa storica data, l’ENS, dal 1959, ha istituito una propria FESTA NAZIONALE.
Quest’anno, i festeggiamenti dureranno una settimana e le giornate culminanti si avranno il 14 maggio con la Conferenza celebrativa che si terrà presso l’Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano e il 15 maggio con la Messa Solenne in Duomo, celebrata dall’Arcivescovo di Milano Card. Dionigi Tettamanzi, tradotta in Lingua dei Segni Italiana.
Come disse il compianto presidente Vittorio Ieralla (1958-1982):

«Dopo aver raccolto più spine che gioie, più amarezze che soddisfazioni, si profila all’orizzonte silenzioso una nuova vita: vita di lavoro fecondo, teso a redimere migliaia di nostri fratelli che nel loro doloroso mutismo guardano fiduciosi la fiamma di redenzione che dall’ENTE NAZIONALE SORDOMUTI, divenuto realtà operante, splende sul loro cammino.»

Facendo sua questa dichiarazione, il Presidente dell’ENS, Ida Collu, invita i sordi italiani a festeggiare con gioia il 12 maggio e ad essere segno, presenza concreta nella società degli udenti. «Perché il sordo e l’udente, in una realtà di integrazione – sottolinea la Collu – camminino insieme per costruire un futuro ed una società migliori».
Lo stesso 12 maggio, in segno di memoria, alcune delegazioni dell’ENS si recheranno nei luoghi di sepoltura dei Padri fondatori che hanno fatto la storia dell’Ente. «Vogliamo dare un segnale chiaro di continuità - dice ancora il Presidente Collu - agli intenti di chi ha fatto molto per i sordi, a costo di sacrifici e lotte non indifferenti. Per affermare diritti che noi stessi, con questa attuale presidenza, rivendichiamo ogni giorno presso le massime Istituzioni del Paese».

